

# 社會使命 香港慈善團體巡禮系列



■八十年代起，馬清揚加入「大生銀行」，承擔着家族期望，受到社會矚目。

## 關注創新金融科技發展

隨着全球化經濟下營商模式和信息傳播方式的轉變，為應對新經濟時代的挑戰和機遇，家族以銀行金融等業務為主的馬清揚於當年赴美攻讀大學時，已對高科技創意產業感到強烈興趣，為適應時代發展與時俱進，他保持勤奮好學吸收知識，亦常常出席高科技及財政經濟論壇，當中對財政司司長曾俊華於今年財政預算報告中提及的科技創新及金融科技(Fintech)充滿期望，又對新興籌集資金方式——眾籌(crowd funding)及電子貨幣等概念均有探討和分析。

「用手機是一個大趨勢，銀行業務與時並進，香港的金融業正需要突破，今天資訊科技公司其實連沒有辦公室，所有東西都是雲端便能夠連繫世界。」談到香港在科技的發展，馬清揚認為，金融科技在香港多個領域均具潛質，發展可媲美紐約和倫敦等金融科技中心，成為亞洲重要的金融科技中心。「香港是國際金融中心，而且在資訊科技滲透率及基礎設施亦享譽全球，相信我們的金融科技行業亦大有為為。」總括而言，憑藉香港的優越地理位置，加上在金融及資訊科技業的實力，他相信香港終有一天能夠和紐約和倫敦共執牛耳，爭佔世界級金融科技中心一席位。



■馬清揚對財政司司長曾俊華，於今年財政預算報告中提及有關科技創新及金融科技(Fintech)的趨勢充滿期望。(本報資料圖片)

## 從賽車運動彰顯組織力

馬清揚積極平衡工作和個人興趣，除管理繁重的銀行業務外，他擁有另一個身份——本地知名賽車手，賽車經驗逾20年，每年都會參加不同國家及地區的比赛，在賽場上與其他車手競逐較勁，年前的利曼亞洲賽珠海站，馬清揚以車手身份奪得第二位，成績令人鼓舞。因對賽車的濃厚興趣，2008年，馬清揚獲贊助和個人資金成立Team Hong Kong Racing車隊。

「我不敢說自己是香港賽車的先鋒，但我為這個運動出了不少力，對此感到驕傲。」馬清揚在香港成立車隊，除了出於興趣，亦希望推動香港的賽車發展。「香港沒有一級方程式，主要是出於政府決定。一級方程式對香港絕對是好事，我經常向政府和香港汽車會提倡這意念，希望他們能為此做些甚麼。」他說，未來賽車會在內地加速發展，不過會是以GT和房車賽車為主。

馬清揚與太太錢慧儀結婚多年依然十分恩愛，馬太太一直支持他堅守平衡工作和個人興趣，「賽車是一種體育，講求組織性，因為一個人不可能全能，良好的統籌聯繫，將整個目標拉近亦培養個人的責任。」



■馬清揚博士是本地知名賽車手，賽車經驗逾20年。



■馬清揚博士成立Team Hong Kong Racing車隊參加比賽

東華三院總理、大生地產執行董事馬清揚博士，作為名門望族之後，他承擔家族期望和肩負社會責任，在與時俱進的歷程中，將父輩的期望視為積極的動力，在營商和慈善的領域中保持熱忱和勤奮，貫徹東華三院各屬校的「全人教育方針」，奉行父輩們「用心做事，用心奉獻，取之社會，貢獻社會」的理念，憑着一颗善心關注青少年身心發展，竭盡所能回饋社會，取之於社會，用之於社會。

■香港文匯報記者 陳濤



■馬清揚博士出席東華三院與美國洛杉磯華美博物館攜手合辦為期一年的「懷善披遠——香港·東華三院與華人遷徙」專題歷史展覽的開幕禮。



■馬清揚博士一直以先父馬錦燦(大生銀行創辦人、東華三院1950/1951主席)為學習榜樣。

# 東華三院總理 馬清揚博士 關注青少年身心發展 促進共融回饋社會

作為香港著名的大生銀行家族後人，自1986年畢業回港後，馬清揚加入父親所成立的公司，經營本港唯一現存家族式營運的「大生銀行」，承擔着家族的殷殷期望，受到社會的矚目，多年來，馬清揚帶領銀行走過1997年亞洲金融危機、2003年沙士疫症下的經濟蕭條期以及2008年的金融風暴危機。馬清揚雖然出身大富之家，但自小

被父輩訓練得個性且事事獨立親力親為，少年時期赴美加州升讀中學及Menlo College工商管理系，放洋海外博覽西方知識的薰陶下，沒有讓馬清揚脫掉身上散發的溫文爾雅，彬彬有禮的傳統氣質。

## 行動支持多元慈善服務

事業有成典範可銘，回饋社會亦當仁不讓。馬清揚個人氣質和所管理的家族企業相得益彰，均是秉持以人為本的精神，注重企業的社會責任，取之社會，用之社會，回饋群眾。

馬氏家族幾代與本港歷史最悠久的慈善團體之一的東華三院的關係密切，目前擔任總理的馬清揚，在該院眾多慈善項目中，他最欣賞着理念及行動以傳承文化及弘揚慈善，既能促進社會共融亦讓更多人認識該院多元化的服務，更主要是薪火相傳培養年輕人參與善業。

東華三院在醫療、教育和社福服務等為社會貢獻良多，其中每年均舉辦慈善粵劇晚會，以籌募經費，並同時支持粵劇這源遠流長的藝術文化。5月5日及6日，東華三院假新光戲院舉行慈善粵劇晚



■馬清揚博士為大生地產冠名贊助東華三院慈善粵劇晚會到場打氣，所籌善款撥歸東華檔案及歷史文化基金。該晚會去年首次邀請捐款的東華董事局成員登台演出，反應熱烈，今年再接再厲，邀得多位東華善長們粉墨登場，共襄善舉；擔任總理的馬清揚自然到場支持打氣，一向關注青少年工作的他看來，今年慈善粵劇晚會特別安排屬校5位學生參與慈善演出，以配合該院全人教育的理念，鼓勵學生作多元發展，擴闊視野。



■(左起)李曠怡總理、曾慶芸總理、李鑾麟第一副主席、韋浩文總理等東華董事局成員登台演出後，與馬清揚博士合照。

## 關注社福承傳保育



■馬清揚博士與東華三院學生大使於美國洛杉磯華美博物館前大合照

眾所周知，東華三院各屬校貫徹全人教育方針，今年特別設立「東華三院全方位發展基金」，以資助在不同領域表現突出的學生；在推動本港文化承傳及保育的項目更為顯著；馬清揚介紹指，東華三院為促進屬校學生對該院歷史和核心價值的了解，於去年籌辦「懷善披遠——東華三院學生洛杉磯及開平參訪團」計劃，安排屬下18所中學共54位學生大使參與一系列訓練及拜訪活動，於去年10月分別遠赴美國洛杉磯及內地開平進行考察學習，重溫東華三院當年為海外華人提供原籍安葬服務的歷史，體會該院以「仁愛」之心關心服務社會。據悉，學生大使參訪團先要接受超過20小時培訓，學習蒐集東華三院歷史資料的方法、歷史研究的基本概念及技巧、短片製作和劇本撰寫的知識等，以豐富東華三院德育課程的教學材料。

一直關注青年發展的馬清揚，與年輕一代隨團訪美重踏自己青年時代求學的土壤，他內心頓覺感觸良多，「藉參訪團計劃讓學生大使以培養善心、拓展視野，讓他們透過研習該院及海外華人的歷史資料、訪問專家學者及當地人士、參觀各地相關古蹟及探索當中文化傳承，既加深海外華人聯繫和了解，亦同時宣揚東華三院的歷史及慈善精神，讓信息傳遍本地學校、社區以至海外社會。」在馬清揚看來，青年工作的首要任務是了解和認識國情，他常以嘉賓身份出席東華三院屬校所舉行的辯論比賽，每當他看見學生代表就香港時事民生議題熱烈討論，內心自會泛起一股暖流傾注全身。

三年前的國民教育風波，令教育局將德育及國民教育科課程指引擱置。作為本港具影響力辦學團體的東華三院，心繫家國的馬清揚力挺屬校推行又配合政府課程指引的德育課程。「青少年是香港的未來，自年前社會出現不和諧的局面後，時下青年面對學業及事業的困難不少，他們的發展是我們的使命，需要保持深入的溝通和了解。東華三院十分看重歷史文化傳承，其中文化保育正是我們所履行的責任。」對於東華三院推行「全人教育」，為學生提供多元化的學習機會及對該院歷史和核心價值的了解，馬清揚建言指，香港各界盡可能為青年人提供更多一些到內地交流、實習的機會，積極參與內地企業發展，親身感受國家現狀，培養家國意識。

「我一直關注過去十年，內地青少年來港學習或就業等交流時，本港欠廉價住宿的地方，間接令他們

卻步，青年宿舍正好提供一個選擇讓內地專才帶來方便。」據悉，東華三院今年將投入更多資源增辦多項社會福利工作，包括正向政府申請撥地於黃大仙區興建「青少年全人成長中心」，向城規會申請青年宿舍建設項目等。另外，東華三院合作「青年夢想家計劃」，透過創業培訓和實習，協助他們建立自己的事業。馬清揚認為，青年創業需要可行的計劃，現時不同機構都有創業計劃給予幫助，商界人士亦願意分享經驗，甚至進行投資。

近年來，馬清揚目睹香港青年發展遭遇瓶頸情況，有些青年思想被誤導，他認為，香港青年人數以百萬計，其中偏激的青年只佔極少數，並不是社會主流。他呼籲港人以包容、開放的心態，努力把內地經濟發展的大好時機，增進交流，尋求多元化發展。他寄語香港青少年指：「極少數的年輕人以偏激行為旨在引人注意，但過後需要適時，每個香港人也想明天會更好，但討論必須要定框架，不要糾纏在言語之爭，當中很多的思維需要包含正能量。」



■馬清揚博士與美國洛杉磯華美博物館代表及東華三院學生大使共進晚餐